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NOTA INFORMATIVA

In un momento di crisi globale epocale, quale quello che stiamo vivendo ove le turbolenze finanziarie, l’inasprimento delle pratiche di aggressione del patrimonio e con esso gli asset aziendali e l’incertezza di un futuro migliore, Confindustria Lecce intende contribuire allo sviluppo di una cultura dell’ASSET PROTECTION per fini meritevoli. 

Per tali scopi, in collaborazione con lo studio giuseconomico Crusi&Partners con sede Lecce e Milano, perfezionato in diritto degli strumenti di destinazione del patrimonio per la protezione di interessi meritevoli di tutela legale quale i trust e i contratti di affidamento fiduciario, offre ai suoi associati un ciclo di seminari vertenti su tali argomenti misconosciuti  per offrire orientamento e spunti importanti per l’impiego del miglior istituto nelle pratiche successorie, societarie, aziendali, commerciali e nel passaggio generazionale delle aziende di famiglia.

Saranno esplicitate al meglio le opportunità, i punti di forza e le criticità di questo strumento del sistema giuridico anglosassone di Common Law utilmente impiegato nel mondo, ma, anche in Italia da qualche lustro, con maggior diffusione nel centro-nord. 

Infatti, di tali problematiche, in Italia, se ne parla sempre di più, tanto che, negli ultimi anni vi è stata una crescita esponenziale di atti istitutivi di Trust quale idoneo strumento giuridico adatto a tale scopo e ciò in quanto la magistratura italiana considera oramai pienamente legittimo il Trust che viene posto in essere per un fine meritevole  di  tutela  ex  art  1322  c.c. secondo la convenzione dell' Aja  del 1º luglio  1985, ratificata dal  nostro Governo con Legge n.  364 del 16 ottobre 1989 entrata in vigore solo dal 1^ gennaio 1992. 
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